

始终成为全国人民的主心骨

——习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话为党的建设新的伟大工程指明方向

百年大党，大就要有大的样子。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，吹响继续推进新时代党的建设新的伟大工程的号角，在各地基层党组织党员干部群众中引起热烈反响。

大家表示，要以习近平总书记重要讲话为根本遵循，奋勇开创新时代党的建设新局面，使党不断焕发新的生机活力，始终走在时代前列，在应对国内外各种风险挑战的历史进程中始终成为全国人民的主心骨。

勇于自我革命 始终朝气蓬勃

1日上午，江西省南昌市东湖区彭家桥街道光明社区的党员干部群众早早守候，收听收看庆祝中国共产党成立100周年大会直播。2016年，习近平总书记来到这里，对社区工作提出了抓好党建、抓好服务的要求。

5年来，光明社区大力推动基层党建和社区服务融合共进，得到越来越多的群众点赞。社区党委书记刘云娟说：“我们要以建设全面进步、全面过硬的基层党组织为统领，不断提升服务群众、助力发展的能力，确保党的全面领导在基层一线鲜明体现，党中央决策部署在基层有力落实。”

“勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。”习近平总书记的重要讲话，道出伟大政党的鲜明品格。

在辽宁省沈阳市沈北新区，区委书记闻然刚刚回到工作岗位就深入田间地头走访调研。现场聆听习近平总书记的重要讲话，让他对党始终保持先进性纯洁性有了更加深刻的理解。

“我们党历经千锤百炼而朝气蓬勃，正是因为不忘以‘人民标尺’检视自己，敢于刮骨疗毒，永葆肌体健康活力。”闻然说。

“党的百年奋斗征程，也是党勇于自我革命、不断自我净化的伟大历程。”宁夏回族自治区固原市委党校副校长陈伟表示，要总结好，发扬好党的建设宝贵经验，一以贯之将新时代党的建设新的伟大工程推进下去。

“党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面从严治党，以刀刃向内的自我革命精神整治各种不正之风，党内形成了风清气正的政治生态。”成都理工大学马克思主义学院副教授廖怀高说。

党风政风气象一新，党员干部担当作为，监督体系不断完善……百年大党的新风貌，让山东省滨州市纪委副书记、市监委副主任王军信心满怀：“我们要按照总书记提出的明确要求，确保全面从严治党力度不减、尺度不松，持续形成惩治腐败的高压态势。”

“打铁必须自身硬” 把党建设得更加坚强有力

“我们要牢记打铁必须自身硬的道理，增强全面从严治党永远在路上的政治自觉，以党的政治建设为统领，继续推进新时代党的建设新的伟大工程”——习近平总书记在讲话中，向全党发出新时代加强党的建设动员令。

“建设科技强国、创造新的更大进步，党的领导是根本政治保证。”在中央党校（国家行政学院）进修一部举行的学员论坛上，上海《大飞机》杂志有限公司总编辑王刚深有感触，“中国特色社会主义巨轮行稳致远，必须把‘两个维护’真正落到实处。”山西出版传媒集团有限责任公司党委书记贾新田说：“新征程上，我们只有坚定不移听党话、跟党走，才能确保在任何情况下志不改、道不变，办成更多大事，取得更大成就。”

近日，广东省佛山市禅城区南庄镇紫南村党委被授予“全国先进基层党组织”称号。紫南村党委书记潘柱升说：“习近平总书记对严密党的组织体系提出了明确要求，让我们更加意识到建好基层党组织的责任感和紧迫感。”

基层党组织是党执政大厦的地基，是基层社会治理的关键。福建省福州市三坊七巷消防救援站党支部书记林海涛说：“强化基层党组织建设，就是要打造坚强战斗堡垒，凝聚起强大组织力行动力战斗力，在大战大考中经受考验、发挥作用、彰显价值。”

党要始终成为时代先锋、民族脊梁，党员队伍必须过硬。

“总书记明确提出，着力建设德才兼备的高素质干部队伍。这要求我们严把选人用人政治关，敢于破除论资排辈、平衡照顾、求全责备的观念，为建设高素质的党员干部队伍保证‘源头活水’。”青海省西宁市城西区委组织部部长王生龙说。

“习近平总书记的重要讲话，再次为我们敲响了党风廉政建设和反腐败斗争的警钟。”第十批杭州市对口支援新疆阿克苏市工作前方指挥部党委书记黄建正说，“要充分发挥全面从严治党引领保障作用，清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒。”

“随着经济社会发展，党员干部常常面临各种诱惑，思想稍一放松就容易腐败侵蚀，丧失党员本色。”海南省海口市公安局红岛海岸派出所的“80后”所长刘智说，“我们必须牢记总书记讲话，坚守底线才能挺直腰杆执法为民，才能维护好公平正义。”

永葆初心本色 战胜一切风险挑战

锤炼理想信念，牢记初心使命，才能

确保党不变质、不变色、不变味。

夏日的河北省保定市白沙村，整洁大气的楼房掩映在绿树丛中，默默讲述着这个曾经“糠菜半年粮”的穷山村经历的翻天覆地变化。

“新的起点上，唯有谦虚谨慎、埋头苦干，拓宽富民新渠道，为百姓无怨无悔做贡献，走好新时代的‘赶考路’。”白沙村党委书记侯二河聆听习近平总书记的重要讲话，感觉浑身有使不完的劲儿。

江山就是人民，人民就是江山。中国建设银行上海分行党委书记、行长林顺辉说：“党领导下的金融事业与祖国同命运、与人民同呼吸，我们一定要听党指挥、金融报国、人民至上，紧系民生百姓所需，服务实体经济，推动经济高质量发展。”

全党理想信念坚定，党就拥有无比强大力量。

“中华大地全面建成小康社会，作为这一伟大奇迹的见证者和参与者，我们要不负时代、继续努力。”贵州省安顺市普定县化处镇水井村驻村第一书记王泽勇说，“在乡村振兴的道路上，我们基层党组织要始终和人民群众想在一起、干在一起，为了共同的理想和目标永远奋斗。”

敢于斗争、敢于胜利，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。

“总书记说，以史为鉴，开创未来，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。这启示我们必须增强忧患意识，始终居安思危，敢于斗争，善于斗争。”步步高投资集团股份有限公司党委书记陈志强说，“基层党组织要不断增强凝聚力和战斗力，锻造勇于担当的‘宽肩膀’‘铁肩膀’。”

“百年风雨早已证明，党永远是中国人民的主心骨。生活在今天的中国，我感到由衷的自豪和骄傲。”家住北京市西城区展览馆街道的吴颖说。

（新华社北京7月5日电 记者 罗沙 熊丰 刘硕）

新征程上，必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上的重要讲话

“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记指出“一百年来，我们取得的一切成就，是中国共产党人、中国人民、中华民族团结奋斗的结果”，强调“以史为鉴、开创未来，必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗”。

为人民而生，因人民而兴，始终同人民在一起，为人民利益而奋斗，是我们党立党兴党强党的根本出发点和落脚点。回望百年奋斗历程，我们党团结带领人民进行革命、建设、改革，我们党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本原因就是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。一百年来，我们党攻克一个又一个看似不可攻克的难关，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹，根本原因就在于始终坚守初心使命，始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。我们历经挫折而不断奋起、历尽磨难而淬火成钢，正是因为始终把人民作为“源”和“本”，深深植根于人民之中。历史充分表明：中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民；赢得人民信任，得到人民支持，党就能够克服任何困难，就能够无往而不胜。

习近平总书记指出：“中国共产党始终代表最广大人民根本利益，与人民休戚与共、生死相依，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。”“为什么人、靠什么人的问题，是检验一个政党、一个政权性质的试金石。我们党没有任何自己特殊的利益，党在任何时候都把群众利益放在第一位。这是我们党作为马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。我们党来自人民、植根人民、服务人民，从根本上说，党的理论就是一切为了人民的理论，党的路线就是一切为了人民的路线，党的事业就是一切为了人民的事业。一家知名国际公关公司2020年发布信任度调查显示，中国民众对本国政府信任度达95%，在受访国家中高居第一。今天，任何人都应对中国共产党受到中国人民拥护和支持的现实视而不见。任何想把中国共产党同中国人民分割开来、对立起来的企图，都是绝不会得逞的！9500多万中国共产党人不答应！14亿多中国人民也不答应！”

习近平总书记强调：“新的征程上，我们必须紧紧依靠人民创造历史，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，站稳人民立场，贯彻党的群众路线，尊重人民首创精神，践行以人民为中心的发展思想，发展全过程人民民主，维护社会公平正义，着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展！”老百姓是天，老百姓是地。我们要坚持党的群众路线，始终保持党同人民群众的血肉联系，始终接受人民群众批评和监督，心中常思百姓疾苦，脑中常谋富民之策，使我们党永远赢得人民群众信任和拥护，使我们的事业始终拥有不竭的力量源泉。全党同志要坚持一切为了人民、一切依靠人民，坚守人民情怀，永不脱离群众，与群众有福同享、有难同当，有益同咸、无益同淡，始终把人民放在心中最高位置，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，凝聚亿万人民团结奋进的磅礴力量。

从“能吃饱肚子”到“吃‘净’粮子”，再到“想吃细粮就吃细粮，还能经常吃肉”，回忆起陕北黄土高原上老百姓对幸福生活的目标，习近平总书记曾深情讲述：“我们这代人有一份情结，扶一把老百姓特别是农民。社会主义道路上一个也不能少，全面小康大家一起来！”如今，我们已经全面建成小康社会，接下来要为全面建成社会主义现代化强国而奋斗。在新的伟大征程上，始终同人民想在一起、干在一起，让老百姓生活更加富裕、更加幸福，这是中国共产党人的情怀所在，更是使命所系！（新华社北京7月5日电 人民日报7月6日评论员文章）

（上接第一版）马克龙表示，过去几十年来，中国发展取得巨大成就，法方致力于务实的态度继续推进对华合作，支持达成中欧投资协定，加强人文交流，欢迎中国企业投资法国。法方愿就世贸组织改革、应对气候变化和保护生物多样性等问题继续同中方保持沟通，支持昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会和马德里第七届自然保护大会都取得成功。法方赞赏中方为发展中国家公平获得疫苗发挥的重要作用，愿同中方加强合作。法方高度评价中方为落实二十国集团有关减缓债务倡议所作努力，愿同中方继续就帮助非洲融资、教育等问题加强协调。

默克尔表示，祝贺中方克服疫情影响，实现经济恢复发展。德法中领导人保持交流非常重要。德方愿同中方就促进疫苗公平生产分配、恢复人员和贸易往来加强协调合作。欧中关系非常重要，双方共识很多，可以合作的领域很多，应该相互尊重，通过对话减少分歧。德方支持尽快召开第二十三次欧盟—中国领导人会晤，希望中欧投资协定尽快得到批准。德方希望同中方加强国际事务合作，愿同中方继续就气候变化、生物多样性、非洲应对疫情等问题保持沟通，愿积极研究加入中非提出的“支持非洲发展伙伴关系”。

三国领导人还就伊朗核、阿富汗、缅甸等问题交换意见。杨洁篪、王毅、何立峰等参加峰会。

在自己选择的道路上昂首阔步走下去

——山东各地深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上重要讲话精神

□ 本报记者 魏然

回望百年，我们在中华大地上全面建成小康社会，这是中国共产党向人民、向历史交出的一份优异答卷。

开创未来，习近平总书记向世界庄严宣告，中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的正确道路，中国共产党和中国人民将在自己选择的道路上昂首阔步走下去。

这是百年大党的自信宣言，这是指引新征程的灯塔航标，山东广大干部群众反响强烈。大家纷纷表示，要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，牢记初心使命，坚定理想信念，为实现第二个百年奋斗目标不懈努力奋斗。

在天安门广场聆听了习近平总书记的讲话，全国优秀党务工作者、泰安市泰山区岱庙街道原政协办公室主任、花园社区党委书记刘欣备受鼓舞：“正如总书记所说，我们国家从百年前的衰败凋零，到今天的欣欣向荣，正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。作为一名基层党组织书记，我将为实现社区居民对美好生活的向往持续奋斗。一定把总书记讲话精神传达好、学习好、贯彻好，让党的好政策在基层开花结果！”

坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，走自己的路，建设中国特色社会主义，这是党百年奋斗得出的历史结论。山东省委党校（山东行政学院）科学社会主义教研部主任、教授张传鹤说，我们创造了中国式现代化新道路，创造了人类文明新形态，创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。“实践证明，中国特色社会主义是人民的幸福之路，是中华民族伟大复兴之路。以史为鉴，开创未来，必须坚持和发展中国特色社会主义。”

“我志愿加入中国共产党！”7月1日庆祝大会结束后，青岛海洋科学与技术试点国家实验室举行了新党员代表入党宣誓活动。新党员们激动地表示，要把思想入党作为终身课题，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，立足本职岗位，担当时代重任，充分发挥先锋模范作用。

目光投向深蓝，总书记“推进科技自立自强”的期望萦绕心头。海洋试点国家实验室主任委员会主任吴立新院士表示：“一定牢记习近平总书记2018年视察实验室时的嘱托，敢于拼搏、勇于争先，永不言弃、永不满足，奋力谱写世界海洋科技发展的新篇章。”

“全面深化改革开放”“推动高质量发展”，习近平总书记在讲话中提出的这些要求，让山东省农村信用社联合社党委书记、理事长孙开连倍感振奋。“我们将发扬伟大建党精神，团结带领全省农商银行立足新发展阶段，贯彻新发展理念，服务新发展格局，全力提升服务‘三农’和实体经济工作质效，为新时代现代化强省建设作出新贡献。”

作为省政府引导基金运营管理专职机构，省新动能基金管理有限公司目前已推动23家基金投资企业登陆资本市场，完成投资800亿元，带动金融和社会资本投融资近2800亿元。公司党委书记、董事长梁雷说：“将在百年党史中汲取前行力量，充分发挥政府引导基金作用，助推山东新旧动能转换‘五年取得突破、十年塑成优势’。”

习近平总书记说，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。这让齐鲁制药集团总裁李燕坚定了发展信心。“我们一

定认真学习总书记讲话精神，切实担负起为人民谋健康的使命，加大科技投入，引进和培养创新人才，始终为让老百姓用得上、用得安心、用得放心而努力。”

“聆听了总书记的讲话，让我们对党的事业倍感自豪、倍加珍惜，也必将付出百倍努力。”胶州市洋河镇党委书记宋振祥说，将继续高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，进一步弘扬“动车精神”，强化“全轮驱动”，向新征程发起冲锋，奋力建设胶州湾底新自然生态链。

建党百年，“全国林业英雄”、原山林场发展战略委员会主任孙建博的党龄正好满30年。凭借“千难万难，相信党依靠党就不难”的坚定信念，孙建博与原山林场的战友、同志们艰苦创业、改革创新，将负债4000万元的小林场打造成全国林草战线的一面旗帜和国有林场改革的现实样板。“总书记的重要讲话在我心中引发强烈共鸣，我将继续扎根林场，坚定道路自信，忠诚守护绿水青山，做大做强金山银山，为推进人民富裕、国家强盛、中国美丽作出新贡献。”

（□记者 王洪涛 肖芳 王爽 代玲玲 杨国胜 王佳声 参与采写）

用平凡铸就伟大，用生命书写忠诚



□ 本报记者 张春晓

他们是这样一群人：在危难时挺身而出，在挑战前迎难而上，在平凡中执着坚守。

他们是这样一股力量：撑开来是伞，为人民遮风挡雨；俯下去是牛，为百姓鞠躬尽瘁。

用平凡铸就伟大，用生命书写忠诚。350名“山东省优秀共产党员”，用实际行动诠释了共产党人的精神品格，彰显出共产党人的先锋形象。

这是不忘初心的政治本色——在济南市历下区建筑新村街道绿景嘉园社区，活跃着这样一位老党员，他人虽退休思想却不退休，坚持把理想信念的火种一代代传下去。他就是杜鑫德，济钢党校一名退休老教师。

2015年3月，建新街道“最美党员”巡讲团成立，他第一个站上讲台，为街道

2000多名党员进行巡回宣讲。从社区党校成立到现在，杜鑫德讲了70多堂党课，涉及40多个课题，讲课的对象也从社区、街道扩大到了机关、大中小学、企业、农村。适应年轻人学习新习惯，他探索出线上“微党课”新模式，在社区开设了“老杜问你早上好”学习专栏，吸引了大批忠实“粉丝”。广大党员在他的影响下，学习热情进一步高涨，党性修养进一步增强，政治能力进一步提高。

这是勇于担当的义无反顾——面对突如其来的新冠肺炎疫情，菏泽市牡丹人民医院急诊科护士长、主管护师程晓冉剪掉长发，舍下孩子，第一时间递交请战书奔赴湖北。

在武汉汉阳国博方舱医院，她被任命为医疗临时党支部第六党小组副组长。她统筹安排小组内各项护理工作，严格培训队员，完善护理工作流程，并首创把“微信二维码”贴在防护服上，成功塑造“行走的二维码”形象；不入舱时，她认真制作《健康宣教》《新冠健康宣教》PPT，手工制作千纸鹤，塑造温馨方舱环境……在方舱医院工作的38个日日夜夜，她所在的山东省第八批援鄂医疗队齐心协力，与时间赛跑，与病魔较量，用精湛的医术、优质的护

理，实现患者“零死亡、零感染、零返舱、零事故、零投诉”的工作目标。

这是立足岗位的不懈奋斗——作为潍柴高精尖装备维保及智能升级探路人和引领者，28年来，潍柴动力股份有限公司一号工厂首席技师王树军始终牢记初心使命，专心致志与设备打交道，只为中国装备不再受制于人。

立足岗位，他矢志创新创造，练就两项高超的技能：一是擅长自动化设备的定制化设计及研发制造；二是精通各类数控精密设备的维修。近6年来，他带领团队实施重大创新项目230多项，累计创造经济效益2.62亿元。在国内外数控设备的维修中，他大胆创新，独创的“机械传动微调感触法”“垂直投影逆向复原法”，打破了外商垄断维修局面。

这是默默坚守的无私奉献——以林为伴，沂源县国有鲁山林场护林员宫卫平，把小家安在大山最深处，一家三口挤在不到30平方米的护林房内。夏天顶着烈日，冬天冒着寒风，早出晚归在护林片及周围巡查，每天三次向场部汇报情况，即使不慎摔伤，七根肋骨受伤，也仅在医院里住了7天，就不顾医生劝阻返回岗位……宫卫平用44年的默默坚守，换来

三千亩山林平安。

热情周到服务好，心系乘客暖车厢。在20多年的驾驶和服务生涯中，威海公共交通集团有限公司第二分公司二车队驾驶员姜红把十米车厢作为舞台，安全行驶90万多公里，运送乘客300余万人次，无一起服务纠纷和投诉。她以实干和奉献精神，赢得了乘客的广泛认可和称赞。

榜样就在身边，凡人亦是英雄。从20岁递交第一份入党申请书，到71岁加入中国共产党，青岛市市北区延安路街道明霞路社区志愿者廉士芳，跨越半个世纪对党忠诚追随，在投身志愿服务、公益事业中，践行着自己递交入党申请书时的初心。从迎着枪口屡破大案到俯下身于侦办小案，从不怕牺牲救人质到奋不顾身跃海救人，从警16年，龙口市公安局禁毒大队教导员、二级警督付绍刚，用智慧、果敢和担当诠释着对党和人民的绝对忠诚……

先进源于责任，优秀彰显党性。350名“山东省优秀共产党员”用不懈奋斗和默默奉献诠释共产党人的初心使命，为党徽增添了夺目的光彩，激励全省广大党员在新时代现代化强省建设新征程中奋勇前进。



□记者 薄克国 报道

歌声朗朗献给党

7月4日，青岛市市南区湛山街道举行庆祝建党100周年活动，组织辖区党建共建单位、社区艺术团体，进行了歌曲合唱、舞蹈等节目表演，用朗朗歌声庆祝建党100周年，用优美舞姿赞颂党的恩情。